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OTTOERE 1981

BASIC

Abbismo notato, dalle lettere che gentilmente ci asvete
inviato, che esiste ancors wuyna certa confusione sui diversi tipi di
BABIC disponibili per il nostro microcalcolstore,
_ Fertanto cerchisamo di chiarire definitivamente alcuni
dubbie. Anzitutto il BASIC pun’ essere fornito su cassettz o su disca,
Notate hene pero’ che

TUTTI I PROGRAMMI DA NOI FORNITI SU DISCO
NECESSITANO DEL SISTEMA OPERATIVO CE/M

Fertanto e’ del tutto inutile ordinare il EASLGZ oppure il
BEASLG3 se mon dispornete del CF/M.
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SU CASSETTA esiste il famoso BASIC LGL italiasno~inalese che
viene fornito con l/interfaceis video & 32 caratteri per riga. Si
tratte di un interprete didattico da 9,9 kbyte che consente di  imparare
facilmente 3 programmare ed ha alecune limitezioni y specialmente
mell/uso delle stringhe slfanumeriche. Impieqa circa 9 minwti ad essere
caricato e permette di scrivere programmi su casssetta e di rileqaoerla
tramite un comune registratore. Ef pertanmto un  linguaqgio adatto 8117
hobbhista grazie anche 8l swo costo estremamente ridotto. Finorz nom ers
stato molto ben documentato, ma ora e’ disponibile wun dettasglisto
marmwale di 54 pagine che spiegs i vari tipi di comandi e 1i illustra
corn esempi. Questo manuasle puo’ essere richiesto separatamente tramite
1’apposito foalio per ordini. E/ irnutile richiedere invece 1a lists del
proarammas per apportarvi modifiche inm assembler perche’ nonm viene
fornita.

SU DISCO esiste il BASLGZ che e’ identico al BASLGL ma
permette di registrare 1 programmi sisa su disco che su  cassetta,
(permette a3d esempio di leggere wun programma de cassetts e registrarlo
g1 disco e viceversa) inoltre ha alecuni comandi in piw’ tipod CHR$OX)
che consente di comandare cambi di  formsto sulle stampanti etc. E-
stato realizzato per coloro che avevano gis’ sviluppato grossi
programmi con il BASLEL e che desideravano trasferirli su disco per
poterli leggere in pochi secondi. Infatti il EASLGYZ impiecgs, per essere
caricato in memoria circa U secondi e questo da’ 17ides dells
differenzas di velocita’. Ricordiamo che per poter utilizzare 1l EBABLGZ
e’ necessario possedere il sistema operativo CF/M.

Infine abbismo, sempre su disco, il BASLG3 che occupa piu’
di 18kbyte e che richiede wun CFP/M da aslmeno 32kbyte. E’7 wun BASIC
potentissimo per agpplicazioni professionali (gestione
magszzini,fatturazioni, etc.) e per l’hobbists esigente. Anch’esso e
formito con un manuasle di 74 pagine che illustra smplismente le diverse
istruzioni.

Ricordiamo che le sigle LG1,LGZ,LG3 servono a distinguere i
diversi tipi di BASIC e mnon hanmo alowun rapporto con la potenzs
dell’interprete, infatti in commercio ci sono, per altre macchine,
BASIC 5% che sono molto meno potenti del BASLG3 e che portano 1l numero
% solo perche’ in precedenzz ne S0M0 uscite altre 4 versioni.

GIOCO DEL GOLF.

Viene disegnato un campo do gioco con la pallina, dindicaota do T, e 4l
gréeen cioe’ la parte di compo vicino olla buca. Si hanno a disposizione
il mazze per colpive lo polla. Lo mozza 1 permette un  tiro molto
lungo., mentre la 11 serve per colpi vavvicinati. La direzione si
steglie mediante un numero da 0 a 12 secondo un ovientomento simile o
quello di  un orologio. 12 = verso 170lto, 3 = verso destra, eto.
ﬁ@t&n;imne agli -ostacoli dove si puo’ perdere la palla. Una volta
giunti sul green il calcolatore cambio scola & occorre dindicare la
forza con cud si vuole colpive: da 1 a 9, in questo caso 9 indica lo
forza massima. I} vento puo’ deviare la palla.



4 CLS:P.AT1Z, "CROSS—QUT":P. : P, =
5 G=1:N=03:1."DESIDERT LE IS TRUZIGNI (85/N) "3 E
10 IFE=0T. 120

20 CLS

30 P, "OBNI MOSBSA DEVE ESSERE UM SALTO, "

40 F."IN DIREZIONE ORRIZZOMTALE O

45 F."VERTICALE E OGNI FEDINA SALTATA"

S0 F."SARAT RIMOSSA DALLA SCACCHIERA.

55 F.UMOSSE IN DIAGONALE O MOSSE SENZA";

GO FL."SALTARE NON SONO FERMESSE.

65 FLULTOGGETTO DEL GIOCO E’ DI RIMUQ-Y

70 FPLUVERE TUTTE LE PEDINE TEANNE LiNA"

75 F."LA GUALE DOVRA® ESSERE NEL

80 F."CENTRO DELLA SCACCHIERA."

85 GOS. 3000 CLS

GO FLUTRE MOSSE INVALIDE DI SEGUITO"

95 F."FORRANNG TERMINE AL GIOCO.

96 F."SE NON ESISTE UNA MOSSA LEGALE,

97 F."FARE TRE ENTRATE FER OTTENERE ILRESFONSO"
100 1“.Fq,F,“INTEDDUCI I RICHIESTI NEL SEGUEN";
102 F.UFORMATO: X,UNA VIRGOLA % v©

105 F,"FOI BATTI qRETURM} W

110 P L. "BATTI <RETURM:> PER CONTINUARE. ":a$
120 CLS

120 P UIL GIOCO PUQT COMINCIARE CON IL"

140 F.UCENTRO vUaTO v

145 P.U"OPFURE PUD® ESSERE VUOTA UNA™

147 F."CASELLA CASUALE, "

150 P.:P."FER IL CENTRO YUOTO, BATTI O,

160 1. "FER UNA CASELLA CASUALE VUOTA,! SCEGLI"jN
165 F.sP. 2P, "NON DIMENTICARTI DI METTERE LA "
166 F.U"WIRGOLA TRA X & v o

187 F.L=1TO1000sN. L

170 CLS:1M=321H=0

180 PLAT2S6,"Y 49y

181 F.AT194, "3y

182 F.ATSR, "1,

1823 P.AT162, 20

184 P.ATIBE, "7";

185 F.ATI2Z, "6")

184 PLATEZDO, "S0,

200 F.AT&S, "X pREI eIy LT e b ¥ C

205 FLAT416, "X PRepTias ey nas et L

210 F,X=21T047

220 8, (X, 10) 18, (X, 14): 8, (X,34) 1 5. (X, 38) 3N. X
230 F.X=8T05

240 8. (X, 18) 1 8. (X, 22) 1 6. (X, 26) 18, (X, 30) 1N, X
250 F,¥Y=18T0O30

260 8. (7,Y)28. (14,Y):8. (49,Y) 5. (56, Y) 1N, Y
280 F.Y=10T033

290 8. (21,Y) 8. (28,Y) 1 8. (35,Y) 18, (42, Y) 1N, Y
310 F.A=24TO38S5. 7

320 8. (A, 12):8. (A, 16) 18, (A, 32) 15, (A, 36)

S30 8. (A1, 12) 18, (A+1,16) 18, (A+1,32) 1 8. (A+1,36) 1 N. A



340 F.B=I10TOS28.7
350 8.(R,20):8. (B, 24):8. (B, 28): 5. (B+1,20) : 8, (B+1,24)
ZhOo H. (BR+1, 2B)sN.B
F70 IFN=1T. 390
B0 R.(31,24) s, (32,24) 16,450
A0 X=RNDA{7)3s¥Y=RND{7)
400 IF(XCBI (Y3 +{Y:H)T. 420
405 TF(XE) ¥ (Y<3)+ (Y5 T. 420
410 A=(X~1)%7+10:B=(Y~7) X4+3b61R. (A, B) 1R, (A+1,B) : 6. 450
20 IF{Y=7)+{¥Y=&6)T.,440
470 Y=Y+RND(2) s 5. 400
40 YmY-RND(Z) G, 400
450 FLOATO, " "sP.ATO, "DA (X,Y)—"3
460 INLJL K
470 J={J-1) % 7+10s k= (K-7) %4+342 6., 1000
480 PL.ATLI7," "sP.ATLI7,"8 (X,Y)~—="3
490 INLTWR
S5O0 T=(T—1) 4 7+10sR=(R~-7) %4+32&61 6. 1100
510 Q= (T—=J) /2 W= (R—k) /22 Z=J+0V=k+W: G, 1200
520 R.(J,H):R.{J+1FH):S“(T5R):SH(T+1,R):R.(EHU}:Ruiz+1yV)
HEO M=M--ls H=0
540 IFM=1T. 560
BE0 G.450
S4O IFF. (31,24)=1T. &00
570 B, AT480, "ECCELLENTE, TU SEI QUAST UN GENIO"j;:G.2000
600 FLAT480, "CONGRATULAZIONI!TU SET UN GBENMIO": G, 2000
98 E,
1000 IF(JC10) +ETHEE) + (K 12) + (B 56 T. 1500
1010 IFF. (J,E)=0T. 1500
1OE0 IF(TC24) ¥ (<200 T, 1500
1030 IF(JC24) % (=280 T, 1500
1040 IF(IERRY K (20T, 18500
1050 IF (I ->38) ¥ (K:28)T. 1500
1060 G480
1100 IF{TS10) +{(THE2)+(RI1IZ2V+(RXEH)T. 1600
1110 IFFPLIT.R)=1T. 1600
1120 IF(TL24) % (R<Z0)T. 1400
1130 IF(TC24) ¥ (R28)T. 1600
1140 IF(TEB)Y R (RCIZ0XT, 1AO0O
1150 IF(TER) ¥ (R-ZE)T. 1400
1160 G.BIO
1200 IFF. (Z,Mi=0T. 18600
17210 IF(ARS(T—J1< x14) % (R~E=01T. 1400
220 IF(ARS (R-E) < 28) K (T—I=0) T, 1600
230 G.520
1500 FLATO, "MOSEA INVALIDA" :F. L=1TO10002 M. L
1510 H=H+1: IFH=3T. 1700
1520 6,450
1600 F.ATL7, "MOSSA INVALIDA":F.L=1TO1000:zM. L
1él0 H=H+1s IFH=2T. 1700
1A&Z20 G450
1700 IEMaaT. 1720
1710 F.AT480, "ACCIFICCHIA,BET ANDATO MALE Llis G, 2000
1720 IFMCIET., 1740
1730 FLAT480," BENE,MA FUOI FARE DI MEGLIO e G 2000
1740 IFM<4T. 1760
1750 FL.ATARO, " NON MALE. STAI IMFPARANMDOM:GE. 2000
1760 TFM<ET., 1780
1770 F.AT480," ORA E* FPRATICAMENTE YULOTO! e x5, 2000
1780
2000 1."PREMI <RETURN> FER GIOCARE ";A$:(6.4
OO0 F.:l."FREMI <RETURM: FER CONTINUARE "3A®:RET.




Una caratteristica, in slecuni casi piwvttosto seccante, del S0 CF/M
e’ quells che tutti i proarammi devono inizisre 8l17indirizzo 100 per
poter essere richiamati e fatti partire direttamente dal CF/M.

EY vero che tramite il programma di  otilits’ DDT i proarasmmi scritti
tramite 1l asssemblatore ASM, che somo scritti inm un codice particolrare e
portano il suffisso JHEX,possono essere fatti partire da una locazione di
memoria aqualsiasi, ma il processo e’ abbastanzs macchinoso @ comunque
richiede che izl Programma ©ias stato ottenuto mediante 17uso
dell’assemblatore e non, ad esempio, scritto direttamente in linQuaqaio
macchina.,

- Un sistema per ovviare 8 questo inconveniente, che e’ stato usato in
uno dei precedenti bollettini per wtilizzare il monitor esadecimale sotto
CF/M, consiste nel far precedere il proaramma in questione da una serie
di istruzioni che lo spostino nells posiziorne voluta, dopo che esso @
stato caricato uwsualmente dall’/indirizzo 100, La HSEQLENZE delle
istruzioni dette sopra e’ molto breve perche’ wtilizze uwno dei comandi
piu’ potenti dello 280, cioe’ lo spostamento di aree di memoria.

Oani  programma  che dovra’ essere spostato dovra’ essere fatto
precedere dalle gsequenti istruzioni in linguagaio macchins!

21 XX XX 11 YY YY 01 ZZ ZZ ED EO C3 YY YY dovet
XXXX e’ 1lfindirizzo della cells di memoris dove inizis il proaramma da
spaostare
YYYY e’ l/indirizzo d8 cwi si vuole che il proaramma inizi dopo lo
spostamento
ZZZ7 e’ l1la lunghezzs del proarsmma dz spostare.
come al solito, poiche’ si scrive in lingQuaggio macchina, la parte sltas e
quells basss degli indirizzi e dei numeri dovranno essere scambiste fra
di loro.

Urn esempio facilitera’ l2 comprensione?
Supponiamo di  voler fare partire dall’indirizzo 4000 un programma che
occupi GFF celle di  memoriz. Scriveremo questo programma a partire dslls
cella di  indirizzo 200, dopo di che scriveremo a partire dall’ indirizzo
100 il programminog visto prima?
21 00 02 11 00 40 01 FF 05 C3 00 40
E MEMODRIZZEREMO IL TUTTO CON Il NOME DI FROGL.COM con il comando?
SAVE 7 PROGL.COM

Fer far partire il programma, che aqirers’ dall’indirizzo 4000, sars’
sufficiente dsre il comando ¢
FROG1

Nel caso che si desideri che il programms  in questione venas
solamente caricsto in memoria, ma non fatto partire sutomaticamente, la
sequenza delle istruzioni che abhiamo visto dovrz’ essere modificata come
HEQLIe
21 XX XX 11 YY ¥YY 01 ZZ 22 C3 00 00

In auesto caso, dzndo il comando?

FROG1
il programma in questione verrs’ caricato in memoris, ma subito dopo
sara’ restituito il comtrollo a8l CP/M. Questo puo’ essere utile per
caricare un  proaramma fatto di piv’ pezzi e far partire il tutto solo
dopo avere caricsto 1’ultimo pezzo, oppure per caricare in memoria thed
dati.
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EL8 el ATZ CORYREGHT  MICRIL L&
P"T,(1&);“HY":F.T,(6);“#* MALRD TAVELLA k%"
e rFL Pl s FuN=20TOLD: A (MY =03 NN
I=0:TJ=0:0=2, 31 P=11A(F)=, 211 6. 500

P.ATW, "T"; 1608, &3U=sK+1aV=Y~2aRET.
Z=N/32eY=23% (1. (2) )+l X=(Z~1, (2)) %641 RET.
GEOS8. &

Fol=XF0X+3 e G CIe Y B AT s ¥+3) N T
Folz2X=1T0X+428. (L, Y12 2801, Y+ M T2 RET.

o

GOSB. 6 F. I= XTDX+1hh.L,5.(I Y):G. (I+1, Y+“3*;"fI Y+4) 2. I
X=X+170F. I=YA7TAY+208. 21 8. (X, D38, (X*-_I*l) (X+4, I)ih. I
RET.

GOB.6sF. I=YTOY+128.2: 8. (X, 1) 38: X+l T+1) 080 (X+2, 1) s T

=Y+1aF. I=X+ETOX+188, 2 S=El.Y},a.(1+1_Y+1).5«(I,Y+2}:N,I

RET.
2mlo B s W=10XT. (Z/100) s B=10K(Z-10%W) 5 C= (K=2) %1000

2=l (L)Y aH=1. (Z/1000) : G=Z-Hk1000: D= {L~Z) % 1000

W=/ 2 B=R/2: C=0/2: D=D/2

P ATA448,E; "BUCA" ;83 "METRI -~ MEDIA";H;:
"TIRI“r S

NmN:GBEuﬁ:N=E:GQS.?:NﬂC:GDS.11=N=D:BDS.E4

RET.

B=0+1sF.ATA9E, "BATTUTA" 383 s RET.
F.Z=1TOS00:N, Z: RET.

SO0 P.T. (10), "hkx GOLF k¥x¥":F.:F.

S0

S TR, (2510010 =R. (121 R=A{10) +&

G910 IFACLO) 6R=6(10) —&
S0 FLTy "MPH VENTO": A1) =0 AL 2) =01 A (13) =21 8=03 GOS. 1000
SAO I.M"1 0 2 GIOCATORI"; Z:A(15)=Z: 1. "GIOCATORE 1"3A%

a7
g

0 IFZ=21."GIDCATORE 2";R$
- B

589 GO8.597:iN=01 IF (AL =D ¥ (A(1E) =2)N=18: G, 592

o9

B2

O AU =1:F. A% 1 G. 595
A1) =23P, Bey

598 I." QUALE BUCA":FsIF(F<1)+(F:>9)E. 588
396 B.602

b
o9
oy
Lata]
L0

&05

&1
&5
bé&
81
a8z
€3
84
8%
Bé&
a7
88
a9

7 R0 I=20T028: IF (A(Z)=0)R=1
g IFAMIE) =) K (A(Z+18) =0) =1

Y N.Zp IFR=0G. 8000

0 RET.

2 IF{Aadd2+F+N)=1)G.588
A(LP+HF+N) =1

0 N=F-1:CLS:0=]318=0:G.2000

0 E=F:ONEGOS. 810, 820,870,840, 850,840,970, 880, 820
4 GDS.40:A (S =UrA(6) =V RET.

Q k=3249, 250 L=4489 ., 291 RET.

0 H=8E2Y.40: L=4T47, 09 RET.

Q k=1977.28 L=5424, T3 RET.

0 K=3584%, 39 L=4391 . 29: RET.

0 M=E0R7.14: =4339, 203 RET.

O E=EEE0. B9 =442, 10 RET.

0 Fifzz,EU\.ﬂl-“ L=3142.33: RET.

O E=32681.42:1L=4458, 47 RET.

O K=8721.28:L=4367. 14 RET.



1000
LO&0
1070
2000
2015
20530
2SS
20886
Zogs
2100
2102
2110
2120
2130
2L1ER
2140
2180
23200

Z23H0

2E60
2565
BETO
28074
2EE0
EE90
200
2611
el R
2614
2H17
A0
2EE
2EGE
HeEE4
Z2HES
2EREG
HEHIO
2440
2EHEEOD
2000
3011
H012
[OS0
JN&EHO
ROTF0
071
HO7R
AOTE
Z074
RORD
JOR0
2094
J09E
105

T=THRA () s AL =-ZO0KS (10 +90: IFALLIO <OA10) =A{10) +340
K=R(10) 1 GOE. 2023401 A1) =VE T X=A(10) s BOS. 303761 A (T) =—Y¥T
RET

GOB.,&50: I=A(5) s I=A(4)

IFFP. (I, J)=00E, 2099

IFF. (T4, J)=1)+{F, (I-~1,0)=1)3.3000
GOS.a0F.AT480, ¢ W
FLATAG0, "PALLLA FERSA": 1 0=136, 2000

Ba (LD eFLATO, T/7A(P) 3 "KMH VENTD DA"3R:T. (25 3 "-MAZZA";
1.C: IFC11G. 588

PaAaTES " N s PLATRE, "-DIR. "33 1. Ls IFL>12.996G. 2100
G, &0 D=-22%C+247

B (24+0) ~R., (48+2%C) ) /100

D=D+., SkDKE

Fo.aT4g0o, "DIST, "I, (D)

A=—-Z0RL4AP0: TFACDA=A+360

Z=40-FRND (80) s E=Z 7 /200 IFZ<0E=—F 3 A=A+E
X=A1E08, 20360 A (3 =Y X=A1 608, TOX741 A 14) =¥
IFQ=0G., 2570

A{7)=R{5) 1 A{8)=/{&)

R {1433

I=A{7) s J=A(E) s D=DXA ()

XK= (10) ~A~- 1808 GOS., Z0Z40: Z=DXD+THT—2%TRD%Y
IFALL4)=0R, (I,J)

HeT-+4 (5) %@ K=T+8 (4 4P X=T/D8 (=1 71 1) ¥C+1) 2 TemH+8 (1) %X
J=E+A (2 KX
IFT-63I=633 IF I 1I=1s IFJ »42 =45 TFJ< 4.]=4
TFAICAZY R (T 210 % (T =) % (T4 5. 2620

F.AT480, " Hy
F.AT480, "FUORI CAMPO": : G0S. 401 6. 2440
IFF. (L, 0)=05.2622

ALY =910, 2624

Al14)=0

G £ st}

M=, (H-A{7) ) s MN=A, (E-a(8))

M=0/F %N

TFEZ = CPDEM+-NEN) (G, 2580
O=0a(7)=01A(B) =T IFA(14)=0R, (I,0)

G.2015

CLE: E=Z20+RND (80) 3 L=&+FRMD {35

FoZ=RTO+1sF., X=LTOL+1

S, 0, X)aM, Xeh. Z: D=ROO

M=RND (&3) 2 N=S+RND (40)

S. M, M) s I=M:I=N

F.ATO, "FORZA COLFPO i=FPIANQ A 9=FORTE";:1.C
IFC>9G. 3070

F.ATOzF.ATO, "DIREZIONE ;2 1. L

IFL>136G, 3070

EO5., 60

A=—ROKL+F0: IFACO0A=A+24L0

X=A:1 608, 30340: A(3) =Y X=A: GUS. 30374 A(4) =y
F.E=0T0508, 2

Yeou—ERE+IOOXE:s Z=Ys Y=2%CkY %, 001

e ligdd)



a31li0
F115
=118
i A

T=M+A (3) kY REs T=N+A (4) kY RF
IF(IEEY+(144) + (J346) + (J44) 5. 4200
IF(F. M, N =10+ (F, (I,J)=1)%{Z:D)G. 45300
BudI;T)IeNGE

140 M=I:N=J:G.3070

4200 CLS:1P.ATZ24, "dikk TROFPFO FORTE XXxxx":608.60:608.%0:3. 3000
4500 CLS:F.ATZ34, "%k ELUNE $%": 608,90

4501 B. 9970

B000 BlLEYR.sF.

8010 F.L"LA FARTITA SUL CAMFO N.1 EF TERMINATA.
AO20 PLePLsFLUSITUAZIONE DORO 9 BUCHE: ":F.

8020 P.AS. ALY " COLFPIY:PF,

BO40 IFA(IS)=2FP. BE, &(12) " COLPI":F.

Qaos0 B, U8E YUOT CONTINUARE IL GIOCO SUL CAMPO M.Z2
0460 FLUSBCRIVI «<CLOAD> E PODEBIZIONMA ILY

QO70 FLUREGISTRATORE IN aASCOLTO"

GO0 END

QOGO Z=A01R) 1 A=A{10+Z) 1 A=A+G: A(10+Z) =5

9991 CLS:P. "BUCA"jFs """ G "COLFI FER "3

Q92 IFA(IZ) =16G.9994

POOE FPL.RBEG. 9995

QRG4 FLAS

QPOE P e "TOTALE"sF. s ASy Y —"3AM11D)

9G4 TFAIS)I=R2F.Bsg " —"3Al12)

QG F P ol seh BRS

FOERLD W=A. (X)) /X X=XeR0s 808, 20376 IF(Z=—1) ¥ (W=1)T. Y=Y
ZOEEE RET.

FOETE I=A. (K) AXn X=E%X

EOEE0 IFXERL40T ., X=X/34803 X=(X~1., (X)) k340

IOEP0 IFXFPOT., ¥=X/90s V=T, (X)) s X=0X-Y ) k20 ONY{E, 20410, 20420, Z04750
AOLO0 X=X/57. 2957 IFA. (X042, 2486 1E-4Y=0: RET.
F0405E G, 20440

F0410 X=Y90--Xi G, 30400
- B0420 X=-Xi1GE. 20400

ANAEQ X=X-90: G, 30400

J0440 YmX-KEkXkx 4 IFi=—1Y=Y

FO4ET RET.
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